
1
2
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ریاضی ششم ابتدایی

2- با تقسیم هر شکل به قسمت های مساوی کسر مورد نظر را نشان دهید.

	 1
8
	 1

4
	 1

6

صفحه ی 3 کتاب درسی فعّالیّت

در مثال دیگری از مصر باستان، به 7 کارگر برای دستمزد 22 نان داده شده است.

به هر نفر چه کسری از نان می رسد؟

به هر نفر چند نان و چه کسری از یک نان می رسد؟ ....................	نان و ....................	از یک نان.

7 را به صورت عدد مخلوط بنویسید.
4

با این روش، کسر توضیح دهید که چگونه یک کسر به عدد مخلوط تبدیل می شود. سپس 

برای تبدیل کسر به عدد مخلوط ابتدا

صفحه ی 3 کتاب درسیکار در کلاس

1- با توجّه به شکل روبه رو جاهای خالی را پر کنید.

....................	میلی متر است. .................... سانتی متر و  اندازه ی در خودکار 

........................................ است. بنابراین: در این مثال واحد اندازه گیری 

....................	سانتی متر است. .................... سانتی متر و یا  .................... سانتی متر و  اندازه ی در خودکار 

عدد  به صورت  را   27 عدد  بگیریم،  نظر  در  واحد  عنوان  به  را  ده تایی  دسته ی  یک  اگر  می دهد.  نشان  را   27 عدد  زیر  شکل   -2

دهید. نشان  مخلوط 

	 	

عدد مخلوط کسری از واحد تعداد واحد



7
4

7
4

1 1
3

2
3

3 2
3

, ,

1
4

7
4

7
2

, ,

3 5/ 1
10
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ریاضی ششم ابتدایی

1 از سود آن سال شرکت را به عنوان مالیات محاسبه و به دولت پرداخت 
12

3- در کشور »زدستان« هر شرکت در پایان سال باید

کند. اگر واحد پول در این کشور »زد« باشد و یک شرکت 84000 زد سود کرده باشد، چه قدر باید مالیات بپردازد؟

ایران  اسلامی  جمهوری  پرچم  از  کسری  چه  نوشته ها،  و  علامت  گرفتن  نظر  در  بدون   -4

سبز رنگ است؟ 

5- آیا شکل روبه رو کسری را نشان می دهد؟ چرا؟ 

6- الگوهای عددی زیر را ادامه دهید.

1
12

3
12

5
12

7
12

, , , , , ,  1
2

2
3

3
4

4
5

, , , , , ,

7- با توجّه به واحد، در هر شکل اندازه را به صورت یک کسر و یک عدد مخلوط برابر با آن بیان کنید.

8- نقطه های مشخّص شده روی محورها چه عددی را نشان می دهند؟

1 20
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مجموعه دفترهای ریاضی / گاج

9- هر کدام از اعداد مخلوط را با رنگ کردن شکل ها نشان دهید.

3 1
3

2 57
100

صفحه ی 6 کتاب درسی فعّالیّت

1- یک نوار کاغذی به عرض یک سانتی متر و طول دلخواه ببُرید. روش هایی را پیدا کنید که نوار کاغذی به 2، 4، 6 و 8 قسمت مساوی  

تقسیم شود. برای این کار می توانید از تا کردن کاغذ استفاده کنید. 

2- هر یک از نوارهای کاغذی زیر، به قسمت های مساوی تقسیم شده است.

کسری را که هر نوار نشان می دهد، مانند نمونه بنویسید و با توجّه به آن جاهای خالی را پر کنید.

2
3 6 12
== ==

3
4 8
==

5
6 12
==

1
2 4 6 12
== == == ==

8

1
2

2
2

1==

12
12

1==6
12

1
12

2
12

( )<<==>> با توجّه به شکل بالا، بین دو کسر علامت مناسب بگذارید.

5
12

7
12

 3
8

3
4

 11
12

5
6
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ریاضی ششم ابتدایی

صفحه ی 6 و 7 کتاب درسیکار در کلاس

با رسم شکل مناسب، توضیح دهید چرا جمله های زیر درست هستند.  -1

»در مقایسه ی دو کسر با مخرج های مساوی، کسری بزرگ تر است که صورت آن بزرگ تر باشد.« 

»در مقایسه  ی دو کسر با صورت های مساوی، کسری بزرگ تر است که مخرج آن کوچک تر باشد.« 

2- شکل های زیر چگونگی به دست آوردن کسرهای مساوی را نشان می دهند.

نوشتن کسرهای مساوی را ادامه دهید و روش کار خود را توضیح دهید. 

   

2
3

4
6

6
9

== == == == == == ==

3- جاهای خالی را کامل کنید.

2
3 36
==  2

3
52==  4

6
16==

×4

4- 18 و 27 از حاصل ضرب چه عددهایی درست شده اند؟

18 == ××   27 == ×× 

18 == ××   27 == ×× 

18 == ×× 
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مجموعه دفترهای ریاضی / گاج

18
27

2
3

== ××
××

9
9

2
3

= 5- تساوی روبه رو یک روش ساده کردن کسر را نشان می دهد.  

توضیح دهید چگونه برای ساده کردن کسر، از حاصل ضرب عددها استفاده شده است؟

6- کسرهای زیر را مثل روش بالا ساده کنید. 

48
56

== ××
××

==   24
36

== ==

72
108

2 36
2 54

9 4
9 6

== ××
××

== ××
××

==

صفحه ی 7 و 8 کتاب درسی فعّالیّت

17 را روی یک محور نشان دهید. آیا می توانید با توجّه به جای این دو نقطه بگویید، کدام عدد بزرگ تر 
7

12 و
5

1- هر کدام از عددهای

است؟

 

 

برای مقایسه ی این دو عدد با چه مشکلی روبه رو شدید؟ 

3 می توانید کسرهای مساوی با آن ها را بنویسید.
7

2 و
5

2- برای مقایسه ی دو کسر

2
5 10 15 20 25 30 35
== == == == == == == ==

3
7 14 21 28 35
== == == == == == == ==

انتخاب می کنید؟ چرا؟  برای مقایسه  کدام کسرها را 
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ریاضی ششم ابتدایی

مشترک  مخرج  امّا  کنید.  استفاده  برابر  مخرج های  با  مساوی  کسرهای  از  است  بهتر  نابرابر،  مخرج های  با  کسرهایی  مقایسه ی  برای 

3 مخرج مشترک دو کسر چه عددی بود؟ 
7

2 و
5

دو کسر را چگونه پیدا می کنید؟ برای مثال در مقایسه ی

، سه مخرج مشترک متفاوت در نظر گرفته شده است. جاهای خالی را کامل کنید تا مقایسه ها  4
9

5 و
6

3- برای مقایسه ی دو کسر

انجام شود.

54
5
6

==   4
9 54
==  

36
5
6

==   4
9 36
==  

18
5
6

==   4
9 18
==  

کدام مخرج مناسب تر است؟ چرا؟  

بنویسید.  با یک کسر را  4- برای پیدا کردن کوچک ترین مخرج مشترک می توانید کسرهای مساوی 

نام دارد.  باشد،کوچک ترین مخرج مشترک  به مخرج کسرهای دیگر بخش پذیر  در کسرهای مساوی، کوچک ترین مخرجی که 

5 را پیدا کنیم. جاهای خالی را پر کنید تا مخرج مشترک به دست آید.
12

4 و
9

برای مثال می خواهیم مخرج مشترک دو کسر

4
9 18 27 36
== == ==

×4
×3×2

==  18 12  27 12  36 12

5 شروع کنید و هر بار مخرج را بر 9 تقسیم کنید. کدام راه ساده تر بود؟ چرا؟
12

این بار با مخرج کسرهای مساوی

5
12

== == == ==



3
7
== 5

14
== 3

7
== 2

5
==

5
12

== 7
18

==

1
3

1
2

1
4

1
3

3

4

18
24

3
4

==

÷6

÷6
12
18

== 20
30

==

6

5

36 18
30 27

××
××

== 49 27
45 21
××
××

== 6 8 14
21 12 16
×× ××
×× ××

==

6
4
8

== ⇒⇒ == ×× ==6 4
8

1

2 16
40
64

== ⇒⇒ == ==××

25 10
12

== ⇒⇒ == ==××
30

27
15

== ⇒⇒ == ==××
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ریاضی ششم ابتدایی

1 بیش تر است یا کم تر؟ چرا؟
2

5 از
12

3- کسر

1 بیش تر است یا کم تر؟ چرا؟
2

7 از
13

کسر

5 چه راهی را پیشنهاد می کنید؟
12

7 و
13

برای مقایسه ی دو کسر

2 به شکل مناسبی نوشته شده است؟ چرا؟ این عدد را به صورت مناسب بنویسید. 4
3

4- آیا عدد

5- عددهای داده شده را با هم مقایسه کنید.

17
13

2 3
5
	 24

7
17
5

2 3
3

28
9

	 2 5
2

4 1
3

، سه کسر بنویسید. 5
6

1 و 
6

6- الف( بین دو کسر 

، دو کسر بنویسید. 1
8

1 و 
2

ب( بین دو کسر 

1 باشند.
3

1 و 
2

پ( حالا سه کسر بنویسید که بین 



1
3

1
4

1
2



2
3

1
3

1
2

1
2

1
4

1
3
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مجموعه دفترهای ریاضی / گاج

صفحه ی 12 کتاب درسی فعّالیّت

با استفاده از محور عددها، حاصل جمع و تفریق های زیر را به دست آورید. 

 
1

1 2 3 40
 1 1 1

3
++ ==

  1 1
3

2 1
3

++ ==

 2 1
4

1 1
2

++ ==

چرا واحدهای محورها به 3 و 4 قسمت مساوی تقسیم شده اند؟ 

به چند قسمت مساوی تقسیم شوند؟ چرا؟   بهتر است واحدهای محورهای زیر 

 1 1
2

2 1
3

1 3
6

2 2
6

++ == ++ ==

 3 1
3

2 1
6

3
6

2 1
6

−− == −− ==

 3 1
2

1 1
5

−− ==
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ریاضی ششم ابتدایی

صفحه ی 12 کتاب درسیکار در کلاس

پاسخ ها  کنید. سپس  تقسیم  باید  را چگونه  محور  واحدهای  تا مشخّص شود  کنید  پیدا  را  کسرها  مشترک  مخرج  کوچک ترین  ابتدا 

را به کمک محور به دست آورید. 

 1 1
6

2 1
4

++ ==

 1
3

1
4

1
12

++ −− ==

 3 1
2

1 1
3

−− ==

صفحه ی 13 کتاب درسیکار در کلاس

حاصل جمع و تفریق ها را مانند نمونه به دست آورید.

3
1
2

1
1
4

2
1

12
++ −− == ( ) ( )3 1 2

1
2

1
4

1
12

2
6
12

3
12

1
12

2
8
12

2
2
3

+ − + + − = + + − = =

4 1
5

2 1
2

3 1
10

++ −− ==

2 1
4

3 1
6

4 1
12

++ ++ ==
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مجموعه دفترهای ریاضی / گاج

صفحه ی 13 کتاب درسی فعّالیّت

پاسخ جمع و تفریق ها را به کمک شکل به دست آورید. قسمتی از کار انجام شده است.

2 1
2

1 1
4

++ ==

1 1
2

1 1
3

++ ==

5 1 1
3

4 3
3

1 1
3

−− == −− ==

3 1
2

1 1
4

2
4 4

−− == −− ==

واحدی که باز شده است.

1 واحد باز شده است.

3 1
3

1 1
2

2 2
6

3
6

1 8
6

3
6

−− == −− == −− ==  

1
2

1
3

1
6

++ ++ ==         
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ریاضی ششم ابتدایی

صفحه ی 14 کتاب درسیکار در کلاس

حاصل جمع و تفریق ها را به دست آورید.

1
4

1
6

1
12

++ ++ ==

5 1 1
6

2 1
3

−− −− ==

6 2
7

1 3
7

−− ==

صفحه ی 14 کتاب درسی فعّالیّت

2
7

3
7

2 3
7

5
7

++ == ++ == به روش پیدا کردن جمع دو عدد روبه رو توجّه کنید. 

بنویسیم و صورت ها را جمع کنیم. یعنی می توانیم یک مخرج را 

یا تفریق دو یا چند کسر بنویسیم. همچنین می توانیم یک کسر را به صورت جمع 

5
7

2 3
7

2
7

3
7

== ++ == ++ 5    یا     
7

4 2 1
7

4
7

2
7

1
7

== ++ −− == ++ −−

5
7 7 7 7 7
== ++ == −−

1- حالا کسرهای داده شده را به صورت جمع یا تفریق دو یا چند کسر بنویسید.

6
7
== ++ ++   5

9
== ++ −−

1
6
== −−   1==

2 3 6
++ ++  

عدد  به  را  شده  داده  کسرهای  ترتیب،  همین  به  سپس  کنید.  توجّه  تقسیم  کمک  به  مخلوط  عدد  به  کسر  تبدیل  مراحل  به  اکنون   -2

کنید. تبدیل  22مخلوط  7

21 3

1

−
 22

7
21 1

7
21
7

1
7

3 1
7

3 1
7

3

1
= + = + = + =



17
5

==

8
3
==

1
4

1
2

1
8

1 1
2

1
3

1 1
4

1
6
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ریاضی ششم ابتدایی

4- حاصل جمع و تفریق ها را به دست آورید.

1 5
9

2
3

++ ==  

4 2 1
3

−− ==

5 11
12

5 4
9

−− ==

8 2
5

1 3
4

2 1
10

++ −− ==

صفحه ی 16 کتاب درسی فعّالیّت

1- به کمک مساحت مربّعی به ضلع یک واحد، حاصل ضرب کسرها را مانند نمونه به دست آورید.

1
4

1
3

   

1
3

1
4

×× ==

    

1
2

1
3

××

       

2
3

4
5

××

    

3
4

1
2

××

2- به همین ترتیب، ضرب دو عدد مخلوط را انجام دهید.

2 1
3

1 1
2

1 1 1 1
3

1 1
2

1 1
2

1
2

1
3

×× == ++ ++ ×× ++ ×× ++ ×× ++ ×× ==

پاسخ این ضرب چند شد؟ 

1 1

1

1
2

1
3

1 1

 11 2

1 1

 11 2

 11 3

1 1
2 3
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اکنون به کمک ضرب کسرها نیز ضرب را انجام دهید و پاسخ ها را مقایسه کنید.

2 1
3

1 1
2

7
3

3
2

×× == ×× ==

1 را نیز به کمک مساحت پیدا کنید. 2
3

2 3
4

×× 3-پاسخ 

صفحه ی 17 کتاب درسی فعّالیّت

1- در تقسیم 8 بر 2، تعداد 2 تایی ها را در 8 تا پیدا می کنیم.

8 2 4÷÷ ==  یعنی در 8 تا .................................................................................................................... 

ها را بشمارید(. مفهوم تقسیم را بیان کنید. 1
2

برای پیدا کردن تقسیم زیر، از محور رسم شده کمک بگیرید )تعداد

 8 1
2

÷÷ ==

1 است؟ 
2

در 8 چند تا

1 را انجام دهید.
2

3÷÷ 2- الف( با رسم شکل و انجام مراحل زیر 

- یک مربّع را به عنوان واحد در نظر بگیرید و آن را به دو قسمت 

تقسیم کنید.

1 بنامید و آن را به سه قسمت مساوی تقسیم کنید 
2

- هر قسمت را 

و هر قسمت کوچک را با رنگ متفاوت نشان دهید.

- هر رنگ چه کسری از کلّ واحد را نشان می دهد؟
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ریاضی ششم ابتدایی

2 را با رسم شکل به دست آورید.
3

5÷÷ ب( مانند مثال بالا 

3- به کمک شکل توضیح دهید که اگر مخرج کسرها مساوی باشد، چرا کافی است صورت ها را بر هم تقسیم کنیم؟

6
7

2
7

÷÷ ==

5
9

2
9

2 1
2

5
2

÷÷ == ==

4- به کمک شکل و یکی کردن مخرج ها، پاسخ تقسیم زیر را به دست آورید.

      

3
4

1
3

9
12

4
12

÷÷ == ÷÷ ==

 9
12

3 را به 3 قسمت مساوی تقسیم می کنیم. حالا باید پیدا کنیم که در
4

1 است، ابتدا مقدار
3

3 چند تا
4

برای این که بفهمیم در

4 است.
12

چند تا

4 پیدا شده است؟ 
12

با توجّه به رنگ ها چند تا

4 است؟ 
12

قسمت آبی رنگ چه کسری از

پاسخ تقسیم را به صورت عدد مخلوط بنویسید. آن را به کسر تبدیل کنید. چه رابطه ای بین پاسخ تقسیم کسرها وجود دارد؟ 




